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Proponowane zasady współpracy redaktora z autorami
oraz inne uwagi, które może on uznać za pomocne.
Poniższe uwagi powstały na podstawie opracowywania poradnika dla kadry kształcącej „Jak zrobić dobry kurs przewodnikowski?”, który był pierwszym harcerskim materiałem centralnym, jaki redagowałam. Uwagom tym przyświecają idee współodpowiedzialności każdego autora za całe dzieło, szerokiej konsultacji treści oraz maksymalnie efektywnego wykorzystania czasu osób zaangażowanych w projekt.
Pierwszy krokiem redaktora po tym jak zadanie redagowania materiału zostanie mu powierzone jest zazwyczaj dobór zespołu autorów. Kryteria będą się oczywiście różnić w zależności od materiału, ale co do zasady ‑ warto dołożyć starań, aby autorzy reprezentowali maksymalnie wiele różnych środowisk oraz maksymalnie zróżnicowane doświadczenie w danej kwestii (np. pisząc o organizacji biwaków powinniśmy mieć zarówno kogoś, kto jeździ z harcerzami na weekend pod namioty, jak i kogoś kto wybiera nocleg w szkole/na bazie). Wcale nie musi być tak, że do prac należy zaangażować tylko i wyłącznie osoby, które na danym temacie „zjadły już zęby”. Czasem obecność jednej lub dwóch osób, które dopiero stawiają pierwsze kroki w tej dziedzinie może pomóc w pełniejszym omówieniu zagadnień, zyskaniu świeższej perspektywy. Nie ma także optymalnej liczby autorów, no może poza generalną zasadą, że co dwie głowy, to nie jedna.
Dobrą praktyką jest układanie spisu treści już w gronie autorów, nie zaś zapraszanie ich do wpasowania się w stworzoną wcześniej wizję. Oczywiście nie oznacza to, że redaktor nie powinien wpływać na wybór treści. Po prostu dobrze jest pozwolić na twórczą dyskusję na każdym etapie prac. Dobrym rozwiązaniem jest także utrzymywanie stałego kontaktu z odpowiednim wydziałem merytorycznym (np. poprzez zaproszenie jego kierownika do waszej listy mailingowej), aby ułatwić późniejszy proces recenzowania materiału i maksymalną ilość ewentualnych kontrowersji rozstrzygnąć na bieżąco.
Proponowałabym, aby materiał składał się z działów. Każdy dział dzieliłby się na rozdziały – podstawowe jednostki tekstu z punktu widzenia autorów. Rozdziały dzieliłyby się dalej na zagadnienia i tezy. Zagadnienia to sprawy, które należy poruszyć omawiając dany temat (np. pisząc o organizacji biwaku należy wspomnieć o programie, kosztorysie, jadłospisie). Natomiast tezy to już określone stanowiska, jakie autor zabiera w danej kwestii, czyli to, co konkretnie chcemy czytelnikowi na ten temat przekazać (np. aby w jadłospisie nie było samych „zupek chińskich” i kawy).

Mój pomysł na wspólną pracę nad poradnikiem polega na tym, aby konsultować prace właśnie na poziomie układu rozdział – zagadnienia – tezy, a nie już gotowego tekstu. Po pierwsze dlatego, że większość autorów nie ma aż tyle wolnego czasu, aby przeczytać wszystkie rozdziały napisane przez innych. Po drugie, aby w razie kwestii spornych – rozwiązać je na etapie planowania, a nie kiedy praca autorska będzie już ukończona. Szanujmy nasz czas.

Kilka słów należy poświęcić mojej koncepcji konsultowaniu tez i zagadnień. O ile dyskusje na temat układu zagadnień są zazwyczaj mniej emocjonalne, może się zdarzyć, że w gronie autorów będą osoby, które wobec danych kwestii będą miały diametralnie inne zdanie (np. A uważa, że biwak można realizować tylko w miejscu z łatwym dostępem do lasu, aby wykorzystywać formy pracy na powietrzu. Z kolei B zakłada, że są sytuacje, w których można się zdecydować na biwakowanie w centrum miasta, np. zimą). Być może w toku dyskusji uda Wam się wypracować wspólne stanowisko w tej sprawie i ostatecznie zaprezentować jedną, wspólną tezę. Zakładam jednak, że nie zawsze tak musi być dlatego proponowałabym, aby każdy autor miał możliwość zaprezentowania swojego odrębnego zdania w formie własnej, uargumentowanej tezy. Moje doświadczenie pokazuje, że sama świadomość istnienia takiej opcji wpływa pozytywnie na prowadzone wśród autorów dyskusje.
Takie rozwiązanie wymusza jednak klarowne podpisanie każdego kawałka tekstu – zarówno całych rozdziałów, jeśli pisze jedna osoba, jak i poszczególnych podrozdziałów (odpowiadających zagadnieniom) i tez. Można posłużyć się pełnym imieniem i nazwiskiem, inicjałem, lub/i zdjęciem. Dzięki temu czytelnik może zobaczyć, że różne autorytety mają w pewnych sprawach alternatywne stanowiska/rozwiązania. Wychodzę z założenia, że często jest kilka dróg osiągnięcia rezultatu i wcale ta, którą ja znam, nie musi być zawsze i wszędzie najlepsza, dobrze jest więc pokazywać całe spektrum wyborów i zaufać instruktorskiej intuicji odbiorców.

W dobie techniki XXI wieku większość redaktorów i autorów wybiera komunikację on-line: specjalną mailową grupę dyskusyjną czy osobną grupę na FB. Moje doświadczenia dowodzą, że da się bez ani jednego spotkania twarzą w twarz przegadać i stworzyć cały materiał. Po czasie sądzę jednak, że okres wymyślania i konsultowania tez można by śmiało skrócić o kilka miesięcy, gdybyśmy się spotkali na jeden weekend i popracowali w czasie rzeczywistym. Taka alternatywa wymusza pewne koszty, ale jeśli da się poświęcić kilka godzin na marginesie innej imprezy może okazać się strzałem w dziesiątkę.
Bardzo ważne jest przedstawienie na samym wstępie Zasad edycji tekstów oraz generalnych ustaleń odnośnie stylu materiału. To w jakiej formie autorzy mają się zwracać do odbiorców (pisanie per Ty lub Wy) oraz formułować własne myśli (bezosobowo, w 1 osobie liczby pojedynczej czy 1 osobie liczby mnogiej) ułatwi wydatnie korektę zebranych tekstów i przyśpieszy ich wydanie. W naszym przypadku sprawdziło się także określenie wyróżnień w tekście: wyboldowane miały być słowa kluczowe, zaś  pisane kursywą przykłady z życia. Korektą materiałów wydawanych na poziomie centralnym zajmuje się obecnie Wydział Inspiracji i Poradnictwa GK ZHP, zaś za komunikację na linii korektorzy – autorzy odpowiada redaktor.
Od samego początku autorzy powinni mieć także świadomość tego, jak wygląda Cykl wydawania materiałów na poziomie centralnym. Warto ich przygotować na to, że po wielu godzinach rozmów i dyskusji w gronie samych autorów oraz ostatecznym zaakceptowaniu całości tekstów przez redaktora ich praca zostanie oceniona przez osoby z zewnątrz. Zrecenzowana przez zwierzchników właściwych ciał: członka GK ZHP odpowiedzialnego za wydawnictwa, kierownika właściwego wydziału merytorycznego (np. poradniki dla kadry kształcącej opiniuje komendant CSI GK ZHP), a także skonsultowana przez specjalistów w danej dziedzinie, którzy nie brali udział w opracowaniu (mogą to być zarówno specjaliści wewnątrzzwiązkowi, jak i zupełnie zewnętrzni – np. w zakresie jadłospisu biwaku może się wypowiedzieć dietetyk lub wieloletni obozowy kucharz). W procesie uwzględnia komentarzy i wprowadzania zmian do tekstów każdorazowo pośredniczy redaktor, który ma także wpływ na to, kto będzie materiał konsultował.
Poza tekstami redaktor może pozyskiwać także ilustrujące je zdjęcia oraz zdjęcia samych autorów. Bez względu na to czy zdecyduje się na użycie fotografii czy nie, ma również wpływ na grafikę materiału (oczywiście w ramach prawideł identyfikacji wizualnej ZHP). Swoją koncepcję powinien przedstawić kierownikowi WIP GK ZHP na samym początku prac, aby dać Wydziałowi Promocji GK ZHP czas na jej realizację.

Do obowiązków redaktora należy także zebranie od autorów tekstów i autorów zdjęć danych do umów wydawniczych oraz dopilnowanie, aby zostały one zawarte. Chociaż promocją dzieła będzie się zajmować WIP GK ZHP i WKiP GK ZHP, dobrze jest zadbać o swoje. Dobrym pomysłem jest napisanie zachęcającego artykułu do „Czuwaj” i opublikowanie go tuż przed lub tuż po wydaniu samego materiału. 
Sugerowane zadania autorów (po tym, jak spis treści zostanie już ustalony):
1. Wybranie rozdziałów lub poszczególnych podrozdziałów,
2. Określenie zagadnień, jakie dany rozdział ma zawierać,
3. Wypisanie tez, czyli o czym autor zamierza pisać,
4. Skonsultowanie swojej wizji z grupą,
5. Ustalenie ostatecznej wersji konspektu rozdziału/podrozdziału z redaktorem,
6. Napisanie w określonym przez siebie terminie tekstu,
7. Współpraca przy konsultacjach i recenzji merytorycznej oraz korekcie językowej,
8. Zawarcie umowy wydawniczej z GK ZHP.
 
hm. Lucyna Czechowska
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